Ecenrey xyHneci

OHabIK caHay EKinik canay

1 0

Xyueci

0123456789

Ceri3gik caHay xyeci

0,1,2,3,4,56,7 (8 opbIH)
‘OH anTbiNbIK caHay Xyiieci
0,1,2,3,4,56,7,8,9,A,B,C, D, E, F (16 opbiH)




Ecenrey (Canay) xyueci

Ecenrey (Canay) - cangapasl apHaubl
OcpuireH oenruiep (Ludp) apKbLIbI
KA3yIbIH 9JIICTEP1 MECH €peKenepl.

Ke3 kelnreH canay »KyWecl Oenrum O1p
TaHOaJIapAbIH KUBIHTBIFBIH KOJIJaHAaIbI.

MyHgali TaHOajdap >KUBIHTBIFBIH — CaHay
KYUECIHIH a/ighasumi 1CI1 aTankbl.



Canay xyHeiepi

¥

LHlozuuusanvik emec

caHay  JKyHeciHae Ipoip
HU(pPABLIH MIHI OHBIH CAHHBIH
"Ka3bLIYbIHAAFbI OPHBbIHA
0alJIaHBICTHI €MeC.

Mpeican: pumaik C.2K.
I-1, V-5, X-10, L-50, C-100
D-500, M-1000

X

Llozuyusnblk
U PPAbIH MOHI OHbIH
CaAHJATbI OPHbIHBI
0aMJIaHBICTLI 00J1a/bI.
Ho3uuuaablK  caHay  KyHeJsepi

IEM-1a KoJaaaHbLIAAbI.
Meican: 759,310

myHaarbl 10 - canHbIH Heri31 10



[Hoznmusneik eMec CIK KypbUIbIMBI KaparianbiM

Pumaik caHay :Ky#eciH KapacTelpaTthiH Oojcak, L, X,V,
L(50), C(100), D(500), M(1000) >xoHe T.0. Oearuiep
KUBIHTBIFbIHAH TYPaJIbI.

Mynna O1pHente can Heri3rl (LX,V),
a7 KairaHaapbl ocbl Her13r1 canaapra Kocy (VI, VII)
Hemece aay (IV, IX) apkbuibl aabIHAIBI.

Muvican: CCXXXII canbl €kl )KY3I1KTEH, YIII OHJIBIKTaH
’KOHE €K1 OIpIIKTEH TYPabl.



[TO3UIMSIBIK €EMEC CaHay KyHecl

PuMik caHay )KyHECIHAE CaHaarbl Mu(piaap
COJIJIaH OHFa Kapal KemMyl OOMBIHIIA Ka3bliIca,
OHJIa OJapAbIH MOHACP1 KOChLIAIHbI.

Muvican .

XXVII 10+10+5+1+1+=27

MMMD  1000+1000+1000+500=3500
MDCCLXVII

1000+500+100+100+50+10+5+1+1=1767




[TO3UIMSIBIK €EMEC CaHay KyHecl

Al CaHHBIH Xa3bLTybIHJA HU(PPIbIH MOH1 ©31H1H
OH JKarbIHAAFbl HM(PpIaH KeM 00JICa, OHAA OJI
CaH OH KaKTarbl CAaHHAH a3alThbLIaIkl.

v 5-1=4
XIX  10+(10-1)=19

MCMXCIV

1000 + (-100+1000) + (-10+100) + (-1+5)=1994.
MCMXCVIII

1000+ (-100+1000) +(-10+100) + 5+1+1+1=1998.



[To3UIUSAIIBIK CaHay »KYHEC] YIIIH

TeMeHeri epHeK opbiHaanaab! .

— *4 *v 3 %<2 %ol %0
...a,a.a,a.a, +a4 X +a3 X +a2 X Jra1 X +ao X

MYHIaFbI
X — caHay >KYHECIHIH HET131
a,— can U pIIapsI |
1 — mo3uius (pa3psa) Homepi (0 —aeH 6acrasaabl)



[To3UIUSAIIBIK CaHay »KYHEC] YIIIH

IHo3umusiuIbIK caHay KyHeciHae HH(PABIH MOHI OHbIH CAHIAFbI OPHBIHBI
(mo3uIMACHIHA) 0AMJIAHBICTHI 00J1a/bI.

MbicaJ, 555 canbiHaarbl OipiHIIi nudpa MIHI-S 0ipJaik, ekiHmi undpadH
MOHI — 5 OHIBIK KOHe YIIiHImi uudpadH MIHI S Ky3aiK.
52515010 =5*102 +5* 101 +5* 100 Mynaa canay :kyHMecinin Herisi — 10.

Ke3 kejireH no3unusiyIbIK CaHAY KyieciHae Heri3 YFbIMbI KAJIbINTACKAH.
bepinren canay xkyMecinaeri CaHIbl 6pHEKTeyre KOJAAaHbUIATBIH OeJirijiep
MeH HU(pJIap CaHbI COJI CaHAY KYHeCIHIH Heri3l (0a3uc) gen ecenresieni.

MbpbIcaJi: eKiJIIK caHay KyHeciH/Ie Heri3 — 2, OHAbIK
caHay skyuecinae Heris — 10.



OnouviK canay sncyiieci

OnovlK canay sxcyueci xaHa 3paHblH, VI r.
mamMacbklHna MHemudama mnanma OoJiFaH  JIiel
ecenrenenl. CaHay »KyHeciH1H Her131 -10.
OHIBIK CcaHAy KYHMECIHAC CaHAa >kKa3y YIIH
oH uudp kommanbuiaael — 0,1,2,3,....9, O1pak
MaraHaHbl T€K KaHa LIM(p FaHA €MEC OHBIH
TYpFaH OpHBI Aa Oepenl.



OHIBIK CaHay KyMecl

MbIcajbl, 1062 — OHABIK CaHay KYHECIHIH CaHbI

a,a,a,a, a,"x ‘|‘212X Jra1 X +a.*x

0

1 0 6 2
MbIHObIKTAP Ky34iKTep oOHAblkTap  Oipniktep
10° 102 10 100
1062= 1* + O + 67 + 27

1062 = 1000 0 + 60 + 2




by xxyiiene cangapabl Jkazy YIIIH OH HU(P KOJAAHbLIAIbI
- 0,1,2,3.4,5,6,7,8,9.

OHBIK KYMe MO3ULHUSAIBIK 00JIBII TaObLIA b, O TKEHI
OHJIBIK CAHHBIH, ’Ka3bLIybIHAA HUQP1H MOH1 OHBIH
MO3UIASIChIHA HEMECE CaHIarbl OPHbIHA OAMIaHBICTHI.

CaHHBIH LU(pbIHA O6I1HETIH IIO3ULUSIHBI PA3PAA ICII
aTavabl.

EK111K CaHHBIH 9pO1p pa3psablH (IU(PbIH) OMT JI€T aTak/ibl.



Erep can Oemiiek 00Jica, OHJa OJI KOCBIHAbLI TYPIHJIE OHAll JKa3bLIa bl

benmek OesikTer: opOip nmdp YIIIH HETI3ACYII OIPEKE TEPIC,
OeumeKk OOIKTIH YJAKEH IU(ppHI yinH ol (-1), kenect nudpsl yiiH
(-2) K9HE T.C.C.

Muican, 1253, 785 oHABIK CaHbI MBbIHAJIall KOCBIHJBIMEH O€pLICI]:

-1253.785,,=-(1x10°+2x102+5x 10+
3210 -1-2-3 +3x10%+7x10-'+8x10-2+5x 10-)

’KOHE KEPICIHIIIE:

7x104+5x107+3x10°+3x10-3=70053.003,,




KoebOeury epexkeci

by xarmaiga OeplareH OeNIIeK CaHAbl CaHHBIH O6JIIeK
O6JIIrH KOHE IIBLIKKAaH KOOSCUTIHALUICP/l P HEr131HE TI130€KTel
koOehTy KaxkeT. I[lIbIkKaH KeOEWTIHIIHIH OyTIH OeIKTepi
OCpUIr€H CaHHBIH p HET13/1 KYHeaer: HudpaapbiH Oepel.

KeOelTyml 13A€HIMI1 p HETI3A1 CaHJap cajiMarbl OCpUIreH ¢
HEr131 CaHHBIH KIIIl pa3psabl cajJMarblHAH KEM a3
pazpsaTapra JeWiH Kyprizy Kepek. JKanmel sxarmanga Oy
YPAIC IIEKC13 00aybl MyMKIH. COHABIKTAH aJbIHFAH KOJ KOIl
Karaanaa KyblK caH Oonanpl. ToxipuOene ocChl oleparusiiap
YTIpJICH KEW1H OeplIreH Mudp caHbl AJTbIHFAHIIA OPBIHIATAbI.



OHIBIK CaHay KyMecl

OH OHJIBIK OOJIIEKT] EKIJIIK CaHay KYWECIHE aybICThIPY YIIIH OOJIIIEKTI 2-Te
keOeiTy KaxkaeT. KeOelTiHAIHIH OYTIH O6JIir eKUTIK OOJIIIEKTIH YTIpACH
KeU1Hr1 O1piHII HU@PHI PETIHAI alibiHaAbl. EXUIIK O6JIIEeKTIH Kejecl HUuppbl
peTiHJIe OChl KOOEHTIHIIHI ajia/ibl, a1 KOOEHTIHAIHIH OeJiiieK O06eirin
KaliTagaH 2-re koOelTenl )KJHeE T.C.C.

Mouican 6. OupubIk OemmiekTi A = 0,5625 ekiik caHay KYWecCiHE aybICThIpy (q2=2)

0, 5625%2
1 1250*2
0 2500%*2
0 5000%2
1 0000 Kayaosr: 0,5625 10 —0,10010 2
Muvican7: 0,375%2=0,75
* ey —
0,75"2=15 0.37510=0.0112

0,5%2=1




A) 3678,898
9) 7,29083
b) 37000,001
B) 0,0032,



Oiira maoybIA

[To3uuUATIBIK emec cal@yﬁeci OOMBIHIIIA TOJTHIPHIHBI3

1 4
2 8
3 9
4
KenaoeHeHiHeH: TiriHeH:

79
34

1026
31
630




